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CONCEJO DE BOGOTÁ DISTRITO CAPITAL 
Período Constitucional 2020-2023 

 
COMISIÓN PRIMERA PERMANENTE DEL PLAN DE DESARROLLO Y 

ORDENAMIENTO TERRITORIAL 
 
 
ACTA:      020  
LUGAR:      Cisco Webex y Recinto Los Comuneros  
FECHA:      07 de mayo de 2022  
HORA DE INICIACIÓN:    9:32 a.m.  
HORA DE FINALIZACIÓN:    11:57 a.m.  
PRESIDENTA:     H.C. Ana Teresa Bernal Montañez  
SUBSECRETARIA (E):    Ana María Bernal Cruz  
 

 
ORDEN DEL DÍA 

 
1. Registro electrónico de concejales y verificación del quórum  
 
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día  
 
3. Lectura, discusión y aprobación de proposiciones  
 
4. debate de control político.  
Continuación debate de control político en desarrollo de la siguiente proposición: Priorizada 
412 de 2021 aprobada el 31 de agosto de 2021 en la Comisión Primera Permanente del 
Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial. Tema: Estado de los predios adquiridos para 
grandes obras en Bogotá. Citante: Bancada partido Nuevo Liberalismo, Hs. Cs. Marisol 
Gómez Giraldo, Juan Javier Baena Merlano. Citados: Diego Sánchez Fonseca, Director del 
Instituto de Desarrollo Urbano –IDU-; Felipe Andrés Ramírez Buitrago, Secretario Distrital 
de Movilidad; José Leónidas Narváez Morales, Gerente de la Empresa Metro; Aníbal 
Fernández de Soto Camacho, Secretario Distrital de Seguridad, Convivencia y Justicia; Luis 
Ernesto Gómez Londoño, Secretario Distrital de Gobierno. Invitados: Jorge Enrique García 
Suárez, Contralor de Bogotá D.C. (E); Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero Distrital; 
Ramón Eduardo Villamizar Maldonado, Veedor Distrital (E). 
 
5. Comunicaciones y varios  
 

DESARROLLO 
 

1. LLAMADO A LISTA DE CONCEJALES Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM.  
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Se inicia el registro de los honorables concejales miembros de la comisión; se registran los 
honorables concejales miembros de la Comisión del Plan: ÁLVARO JOSÉ ARGOTE 
MUÑOZ, LUIS CARLOS LEAL ANGARITA, ANA TERESA BERNAL MONTAÑEZ, JAVIER 
ALEJANDRO OSPINA RODRÍGUEZ, ARMANDO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ, DORA LUCÍA 
BASTIDAS UBATE, MARÍA FERNANDA ROJAS MANTILLA, MARISOL GÓMEZ 
GIRALDO, ATI QUIGUA IZQUIERDO. 
 
La Secretaria informa que se han registrado nueve (09) Honorables Concejales, por tanto, 
existe quórum decisorio.  
 
De otras comisiones se registran los honorables concejales: ÁLVARO ACEVEDO 
LEGUIZAMÓN, DIEGO ANDRÉS CANCINO MARTÍNEZ, SAMIR JOSÉ ABISAMBRA 
VESGA, JUAN JAVIER BAENA MERLANO, MARÍA VICTORIA VARGAS SILVA, SAMUEL 
BENJAMÍN ARRIETA BUELVAS, NELSON ENRIQUE CUBIDES SALAZAR, FABIÁN 
ANDRÉS PUENTES SIERRA, GLORIA ELSY DÍAZ MARTÍNEZ, PEDRO JULIÁN LÓPEZ 
SIERRA, DIANA MARCELA DIAGO GUAQUETA, HEIDY LORENA SANCHEZ BARRETO. 
 
En el segundo llamado se registra la asistencia de los concejales integrantes de la Comisión 
Primera del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial: MARCO FIDEL ACOSTA RICO, 
LUZ MARINA GORDILLO SALINAS, RUBÉN DARÍO TORRADO PACHECO, ANDRÉS 
DARÍO ONZAGA NIÑO. 
 
Y de otras comisiones los honorables concejales: MANUEL JOSÉ SARMIENTO 
ARGUELLO, CARLOS ALBERTO CARRILLO ARENAS, EMEL ROJAS CASTILLO, DIEGO 
GUILLERMO LASERNA ARIAS, LIBARDO ASPRILLA LARA, MARIA CLARA NAME 
RAMIREZ, MARTÍN RIVERA ALZATE, VENUS ALBEIRO SILVA GÓMEZ, JUAN FELIPE 
GRILLO CARRASCO.  
 
La secretaria informa que los concejales HUMBERTO RAFAEL AMÍN MARTELO, 
ROLANDO ALBERTO GONZÁLEZ GARCÍA, EDWARD ANÍBAL ARIAS RUBIO, JULIÁN 
ESPINOSA ORTIZ, GERMÁN AUGUSTO GARCÍA MAYA, CELIO NIEVES HERRERA, 
presentaron excusa para no asistir a la sesión del día de hoy.  
 
DE LAS ENTIDADES Y LOS ORGANISMOS DE CONTROL SE REGISTRÓ A LOS 
SIGUIENTES FUNCIONARIOS DIEGO SÁNCHEZ FONSECA, DIRECTOR DEL 
INSTITUTO DE DESARROLLO URBANO –IDU-; FELIPE ANDRÉS RAMÍREZ BUITRAGO, 
SECRETARIO DISTRITAL DE MOVILIDAD; DELEGADO POR ENCARGO (DECRETO 
179-2022) JORGE MARIO TOBÓN, DE LA EMPRESA METRO; ANÍBAL FERNÁNDEZ DE 
SOTO CAMACHO, SECRETARIO DISTRITAL DE SEGURIDAD, CONVIVENCIA Y 
JUSTICIA; INVITADOS: DELEGADO CESAR DINEL CAMACHO URRUTIA, DE LA 
CONTRALORÍA DE BOGOTÁ D.C; DELEGADA JOHANA ANDREA SALOMÓN CASTRO, 
DE LA PERSONERÍA DISTRITAL; DELEGADO MIGUEL FERNANDO JIMÉNEZ, DE LA 
VEEDURÍA DISTRITAL (E). 
 
2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA  
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La Presidenta somete a consideración el orden del día, previa lectura por parte de la 
Secretaria.  
 
La secretaria certifica que ha sido aprobado el orden del día en votación ordinaria siendo 
las 9:47 a.m.  
 
3. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES  
La secretaria informa que hay cuatro proposiciones radicadas, la Presidenta ordena iniciar 
su lectura para someterlas aprobación de los miembros de la Comisión  
 
1-Tema “Adecuación quebradas y construcción tanque los Soches”, Citados; S.D. Ambiente 
S.D. Hábitat; invitados: Personería, Veeduría, Contraloría, el cuestionario consta de (5) 
preguntas; presentada por los Hs. Cs. Marco Fidel Acosta Rico, Emel Rojas Castillo; 
Bancada Partido Político Colombia Justa Libres, una vez leída, la secretaria certifica que 
ha sido aprobada.  
 
2-Tema “Implementación de la política pública de la bicicleta, Citados; S.D Movilidad; 
invitados Personería, Veeduría, Contraloría; el cuestionario consta de (10) preguntas; 
presentada por los Hs. Cs. Nelson Enrique Cubides Salazar, Gloria Elsy Díaz Martínez; 
Bancada Partido Político Conservador Colombiano, una vez leída, la secretaria certifica que 
ha sido aprobada.  
 
3-Tema “Elefantes blancos en Bogotá D.C”, Citados: Contraloría, S.D. Planeación, IDU; 
invitados Personería, Veeduría; el cuestionario consta de (16) preguntas; H. C. Julián David 
Rodríguez Sastoque, Bancada Partido Alianza Verde, una vez leída, la secretaria certifica 
que ha sido aprobada.  
 
4-Tema “Terminación de la ejecución de obras e interventorías alcantarillado y corredor 
ambiental canal Arzobispo.”, Citados: EAABSP; invitados Personería, Veeduría, 
Contraloría; el cuestionario consta de (11) preguntas; presentada por los Hs. Cs. María 
Fernanda Rojas Mantilla, Julián David Rodríguez Sastoque, Bancada Partido Alianza Verde 
una vez leída, la secretaria certifica que ha sido aprobada.  
 
4. DEBATE DE CONTROL POLÍTICO. Continuación debate de control político en 
desarrollo de la siguiente proposición: Priorizada 412 de 2021 aprobada el 31 de agosto de 
2021 en la Comisión Primera Permanente del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial. 
Tema: Estado de los predios adquiridos para grandes obras en Bogotá. Citante: Bancada 
partido Nuevo Liberalismo, Hs. Cs. Marisol Gómez Giraldo, Juan Javier Baena Merlano. 
Citados: Diego Sánchez Fonseca, Director del Instituto de Desarrollo Urbano –IDU-; Felipe 
Andrés Ramírez Buitrago, Secretario Distrital de Movilidad; José Leónidas Narváez 
Morales, Gerente de la Empresa Metro; Aníbal Fernández de Soto Camacho, Secretario 
Distrital de Seguridad, Convivencia y Justicia; Luis Ernesto Gómez Londoño, Secretario 
Distrital de Gobierno. Invitados: Jorge Enrique García Suárez, Contralor de Bogotá D.C. 
(E); Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero Distrital; Ramón Eduardo Villamizar 
Maldonado, Veedor Distrital (E). 
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La Presidenta le concede el uso de la palabra al concejal JUAN JAVIER BAENA MERLANO, 
quiere que la secretaria le certifique por qué el gerente de Transmilenio no se encuentra y 
por qué se encuentra el señor Jorge Mario Tobón. 
 
La secretaria da lectura del decreto de encargo del señor Jorge Mario Tobón, como Gerente 
de la Empresa Metro de Bogotá D.C. 
 
El concejal pregunta a qué hora llegó ese decreto, la secretaria le informa que llegó a las 
nueve de la mañana del día de hoy; la Presidenta le pregunta que el concejal decide si 
desea hacer el debate o no, el concejal Banea Merlano informa que no hará el debate por 
la falta de la presencia del Gerente del Metro. 
 Intervención los concejales, deliberando si se hace o no el debate CARLOS ALBERTO 
CARRILLO ARENAS, MARISOL GÓMEZ GIRALDO, ÁLVARO JOSÉ ARGOTE MUÑOZ, 
DORA LUCÍA BASTIDAS, FABIÁN ANDRÉS PUENTES SIERRA, LIBARDO ASPRILLA 
LARA, MARÍA VICTORIA VARGAS SILVA. 
 
La Presidenta le concede el uso de la palabra al Gerente Encargado de la Empresa Metro, 
Jorge Mario Tobón, presenta su experiencia en la Empresa y explica los motivos por los 
cuales el Gerente no se puedo hacer presente en esta Sesión y manifiesta que está 
preparado para atender el debate. 
 
La Presidenta les concede el uso de la palabra a otros concejales para referirse si se hace 
o no se hace el debate, ATI QUIGUA IZQUIERDO, MARÍA FERNANDA ROJAS MANTILLA, 
CARLOS ALBERTO CARRILLO ARENAS, DORA LUCÍA BASTIDAS UBATE, LUZ 
MARINA GORDILLO SALINAS, ÁLVARO ACEVEDO LEGIZAMÓN. 
 
La Presidenta les concede el uso de la palabra a LA CONCEJAL MARISOL GÓMEZ 
GIRALDO, presenta disculpas por las palabras dichas en su intervención sobre el tema de 
los debates de Control Político. 
 
La Presidenta le concede el uso de la palabra al concejal JUAN JAVIER BAENA MERLANO, 
presenta su inconformismo por la no presencia del Gerente del Metro, manifiesta que 
realizará el debate. 
 
La presidenta abre el debate y concede el uso de la palabra al concejal JUAN JAVIER 
BAENA MERLANO, inicia presentando los objetivos del debate, revisar y hacer seguimiento 
al estado de adquisición de los predios, evidenciar las problemáticas ocasionadas con 
acción a la inadecuada administración de los predios ya adquiridos que generan 
inseguridad, presenta el informe de las cinco grandes obras más importantes de la ciudad, 
que son; Primera Línea del Metro de Bogotá, Trazado de la obra Caracas Sur, Troncal Av. 
Ciudad de Cali, Troncal AV. 68 y Corredor Verde Carrera. Séptima, presenta las 
estadísticas de avance de las obras y está preocupado por el avance o retraso de estas 
obras y los plazos de entrega serán más largos, desea saber que el IDU le cuente como a 
avanzado a la fecha en la adquisición de los predios y el cronograma realizado, desea saber 
que está pasando exactamente en la adquisición de predios para la trocal AV. 68 ya que al 
2022 se debía tener adquiridos el 100%, como se está manejando la administración de 
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estos predios ya que se está generando saqueos e inseguridad, problemas insalubres 
alrededor de estos predios adquiridos, presenta lo bueno, lo malo y lo feo de toda la 
adquisición de estos predios, presenta un video donde se evidencia estas situaciones 
alrededor de estos predios, demuestra cómo le está saliendo gratis a la empresa Metro la 
demolición de estos predio ya que la ciudadanía los está sustrayendo de manera ilegal, 
presenta dos videos sobre esta situación, por ultimo presenta como se ha disparado la 
inseguridad en la ciudad y más alrededor de estos sitios por donde va a pasar el metro o 
se van a llevar a cabo obras para la ciudad. Termina presentando agradecimientos a la 
presidenta por su compresión. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala MARISOL GÓMEZ GIRALDO, 
manifiesta que va a hacer una presentación dirigida al IDU, sobre los predios adquiridos 
para la primera línea del metro, la troncal de la AV. 68, toca dos temas claves que son la 
seguridad y los asentamientos para las personas que son reubicadas, inicia un presentación 
de diapositivas sobre las 5 obras pero se refiere a las obras de la primera línea del metro, 
donde el mayor número de quejas son sobre seguridad en estas zonas, se debe tener en 
cuenta que esta proposición del año pasado, lógicamente las respuestas so del año pasado, 
presenta las estadísticas de las quejas presentadas por la ciudadanía, de 37 quejas 
presentadas 21 son sobre la primera línea del metro, explica cada uno de los porcentajes 
donde el 76% son quejas sobre seguridad, explica el protocolo de seguridad para proteger 
los predios de los vecinos donde se desarrollan las obras, por ultimo presenta unas 
preguntas sobre la seguridad, sobre compra de predios, y sobre los controles que realizan 
los concesionarios si se están asegurando las obras, presenta testimonios de la comunidad 
sobre esta inseguridad en estas zonas ya que se están convirtiendo en refugios de 
delincuentes, pregunta por qué los contratos se presentan por un precio y en el Secop II  
aparecen con otro precio. Presenta sus conclusiones, señala que, a pesar de la destinación 
de recursos por vigilancia, y a pesar de que hay claridad sobre los protocolos en las 
Entidades responsables de la custodia de los predios, los problemas de inseguridad son, 
como lo demuestran los testimonios un desafío indirecto pero muy importante en las obras 
de la Primera Línea del Metro. Y para terminar pregunta ¿Qué cambios hay en los 
protocolos de seguridad una vez la empresa Metro o el IDU le entregan el predio al 
encargado de ejecutar la obra? ¿Podría existir un vacío en la transición?; ¿Qué sinergias 
hay entre la Secretaria de Seguridad, la Policía Metropolitana y el IDU para garantizar la 
seguridad en los predios adquiridos para la primera Línea del Metro y sus entornos? 
 
La Presidente agradece a los concejales a los autores y manifiesta que han quedado una 
serie de inquietudes de las dos intervenciones de los concejales citantes que se van a tratar 
en una próxima sesión. Y solicita a la secretaria leer el siguiente punto del día  
 
5. COMUNICACIONES Y VARIOS  
 
La secretaria informa que no hay comunicaciones radicadas en la Secretaría. La Presidenta 
levanta la sesión. La secretaria informa que se levanta la sesión convocada para el sábado 
07 de mayo de 2022, siendo las 11:57 a.m. 
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ANA TERESA BERNAL MONTAÑEZ 
Presidenta 

 
 
 

 
ANA MARIA BERNAL CRUZ 

Subsecretaria de Despacho (E) 
 
 
 
 
 
Elaboró: Reinaldo García Baquero, Profesional Universitario 219-03 
 
Reviso y Aprobó: Ana María Bernal Cruz, Subsecretaria (e)  
 


